



4月23日,对泗洪县读书协会的3万多名会员来说是个难忘的日子,因为就在六年前的这一天,他们钟爱的读书协会成立。在读书协会迎来6周岁生日的时刻,协会会长邓颖龙格外感慨,他说,没有主管部门的支持,没有社会各界的关爱,没有全体会员的积极参与,就没有今天协会工作的勃勃生机。六年时间,泗洪县读书协会从初期的13人发展到如今的32000余名注册会员,会员遍布全县各行各业,甚至还有远在市外、省外的“超级粉丝”加入。六年来,泗洪县读书协会引领着全民阅读风尚,成为“书香泗洪”一张格外引人注目的名片。

阅读点亮梦想 书香成就人生

——邓颖龙与泗洪县读书协会的故事

□ 记者 邵劲松 通讯员 洪工慧

组建阅读志愿团队,引领全民阅读推广



泗洪县读书协会会长邓颖龙

干净整洁的衣装,淳朴憨厚的笑容,邓颖龙给人第一印象,有一种谦和儒雅的君子之风。

1969年出生的邓颖龙,是国网泗洪县供电公司一名职工,他的另一个身份是泗洪县读书协会会长。邓颖龙说:书籍对他而言,是童年的陪伴,是心灵的治愈,是一生的温暖,书是他这辈子最好的朋友。

邓颖龙与书结缘,说起来有点伤感,小时候因为“口吃”,他见人不敢说话、上学课堂不敢举手、公开场合不敢和人打招呼,在一次次无形挫伤和打击中,童年的邓颖龙性格变得自卑内向。

幸运的是,书籍成为了他最好的伙伴,阅读陪伴了他人生的成长。参加工作后,邓颖龙继续保持阅读的习惯,运用写作表达心声;他张口大声朗读,尝试改变说话“口吃”的习惯。为了锻炼自身胆量、提高说话交流能力,他大胆报名参加单位各类演讲比赛,策划主持单位各项文艺晚会等文体活动,这个过程让他从自卑变得自信,说话交流能力得到极大提升。那个曾经说话“口吃”的孩童,逐渐成为嗓音浑厚、充满感染力的演讲高手,邓颖龙也因此担任宿迁市朗诵学会副主席,成为江苏省全民阅读领读者、江苏省职工阅读领读者、泗洪县全民阅读推广人。

2017年4月23日周末下午,这一天也是第22个世界读书日,邓颖龙正和泗洪十几位阅读爱好者举办阅读沙龙活动,他内心一动,萌发组建一个阅读交流组织的念头,赢得大家赞同。邓颖龙很快牵头创办成立了纯公益性社会文化组织——泗洪县读书协会,并担任了读书协会会长。

邓颖龙说,从一个人读书,到带动身边的朋友读书,再到引领更多的人爱上阅读,是一种辐射力量,自己愿意做一名阅读推广点灯人和公益志愿火炬手,希望更多的人参与到全民阅读推广中,人人都做书香城市的代言人、参与者、实践者、推广者。

六年来,泗洪县读书协会秉承“阅读点亮梦想,书香成就人生”口号,遵循“推广全民阅读,建设书香城市”宗旨,恪守“公益组织做公益事业”理念,实施阅读推广,引领阅读风尚,提供阅读服务,建设阅读阵地,提供交流平台,搭建展示舞台,广泛动员社会各方力量,开展健康向上的全民阅读活动,不断优化公共文明阅读环境,积极引导职工群众提升阅读兴趣,养成阅读习惯、提高阅读能力,营造“爱读书、读好书、善读书”良好氛围,推动新时代文明实践,助力全域书香城市建设。

泗洪县读书协会在邓颖龙的带领下,阅读队伍不断发展壮大和延伸辐射,



一群志同道合的爱书人

目前已发展注册会员人数32000余人,拥有诵读、演讲骨干会员人数达500余人,会员中年龄最小的3岁、年龄最大的80多岁,他们中有来自机关学校的干部和老师,有来自企业的一线职工,也有身在乡村的农民,会员来自各行各业,虽然各自身份不同,但都有一个共同的爱好——读书,这群爱书人由此汇聚到了一起,有了共同的梦想。

协会想方设法开展组织建设与阵地建设,先后在县直机关、企业、医院、中小学中建立32个基层读书社团网络,在新华书店、图书馆、社会机构等场所建立12个全民阅读推广基地,创新打造了全民阅读推广志愿服务品牌活动项目10多个,整合一切可合作的社会资源,把阅读的触角延伸到社会的各个角落。他们和县总工会联手,策划和实施

“活力泗洪 书香工会”工读系列活动,仅2022年,就开展了50多场次线下活动,搭建产改试点企业职工学习平台,组建成立产改企业“工”读学习社,吸收发展一批全县产改试点企业职工阅读爱好者注册入会,定期开展阅读分享、阅读交流、书籍共享等集中学习,全面提升职工学习力,打造工会组织“工”读特色品牌,赢得了产改企业员工的好评和欢迎。

六年来,泗洪县读书协会采取“线上互动+线下实践”多元方式,实行“阅读+诵读+比赛+培训+公益+项目”等创新模式,先后组织开展不同主题、不同形式、不同规模的“进机关、进企业、进校园、进社区”等系列全民阅读推广和志愿服务800余场次;先后策划组织承办和协办各级政府机关、企事业单位等各类大型朗诵比赛、演讲比赛、文艺演出等文化活动150余场次;先后有230余名会员在国家及省市县各级朗诵演讲比赛中获得佳绩。

他们充分利用“阅美泗洪”微信公众号、美篇公众号、抖音公众号、视频号等网络平台及会员阅读微信群,定期推送分享各类阅读经典文章和诵读音频视频资料,供会员交流学习,全民阅读推广活动受益覆盖人群突破70余万人次,促进全民阅读风尚和浓郁书香氛围溢满泗洪大地。

致力志愿服务,服务留守儿童



“留守不孤单 悦读伴成长”关爱留守儿童活动

“赠人玫瑰,手有余香”。邓颖龙在全身心投入阅读推广工作同时,热心参与社会公益志愿服务,把书香泗洪建设与关爱留守儿童等公益志愿服务有效融合。

通过对泗洪城乡留守儿童阅读现状和生活实际走访调研,以扩大农村阅读推广覆盖面和关爱农村留守儿童健康成长为切入点,连续六年持续策划组织开展“留守不孤单 悦读伴成长”关爱留守儿童阅读推广(2121工程)公益志愿服务项目。

这个公益志愿服务项目利用乡镇、街道、社区、村居新时代文明实践站、中小学校和农家书屋等文化传播阵地,把全民阅读推广与新时代文明实践和乡镇村居农家书屋阅读活动有效融合,为广大留守儿童群体,提供“阅读推广、医疗服务、视力保护、心理咨询、家庭教育、法律援助、特教服务、留守关爱”等八个方面系列志愿服务。

六年时间里,邓颖龙带领志愿团队深入全县19个乡镇(街道)、150多个村居,组织开展志愿服务活动220余场次,直接服务受益留守儿童达15000余人,孩子们在活动中开阔视野、诵读经典美文、分享交流感悟、丰富假期文化生活。国家、省级、市级等各级新闻媒体,先后多次对项目活动进行宣传报道。现在这个公益志

愿服务项目的影响力日益扩大,也赢得了地方党委政府、乡镇居民、职工群众的广泛好评。

读书协会会员郭青说:“我的女儿赵玺越从幼儿园大班就加入读书协会,如今已是五年级的学生,一直跟随读书协会,参加各类阅读活动达200多场,孩子原本内向害羞的性格变得活泼开朗,诵读技能和综合能力得到不断提高,多次参加省市县各类诵读展示获得好成绩。感谢读书协会为我们创造的这个交流与学习平台,感谢邓会长为之的奉献和付出。”

邓颖龙坦言,“组织活动虽然很辛苦,但看到孩子们悦读的笑脸,觉得一切都是最美的遇见!”



社会各界也把爱向读书协会汇聚

如今这个志愿服务项目已成为品牌,先后获得江苏省十佳青年志愿服务项目提名奖、江苏省公益阅读推广活动认证项目、第五届江苏省志愿服务展示交流会参展项目、宿迁市十大创新创业成果等多项荣誉表彰。

多年来,邓颖龙个人先后资助了10余名乡村贫困留守儿童完成小学学业;先后捐助10多万元,用于阅读推广和公益志愿服务事业;个人坚持无偿献血量突破了5000毫升;在汶川地震、武汉疫情、郑州水灾这些大难面前,他更是不吝付出,踊跃捐款,用自己默默行动和善举,坚定行走在公益志愿路上。

早在2004年6月,邓颖龙就通过“希望工程”助学活动,与本县瑶沟乡年仅11岁的女孩冯艳娟,结成“爱心助学对子”。由于父母早逝,家庭十分困难,年幼的冯艳娟面临辍学,邓颖龙主动承担其上学全部费用,经常利用周末节假日上门与其交流谈心,引导她树立阳光性格和坚强信心,彼此建立了无语不谈的深厚父女情谊。在邓颖龙关心呵护和长期帮助下,慢慢地冯艳娟性格变得开朗活泼,学习勤奋努力,后来顺利考上师范学校,毕业后成为了县城一所学校的语文老师。如今已经30岁的冯艳娟也加入到公益志愿者服务队伍中,经常向社会需要帮助的人奉献爱心和提供志愿服务,将当初获得的大爱善举传递下去。

邓颖龙的身体力行,也带动了读书协会会员和社会各界的爱心汇聚,通过协会平台把筹集到的爱心善款,向困难留守儿童群体播撒,先后向四河乡22名留守儿童、峰山乡24名留守儿童、上塘镇20名留守儿童、天岗湖乡31名留守儿童、曹庙中学55名留守儿童及人民路小学女子足球队26名留守儿童,赠送了价值2万余元的学习用具、阅读书籍、生活用品,让众多农村留守儿童们真正体验到“留守不孤单,悦读伴成长”的社会大爱。



邓颖龙向励志青年颁发“荣誉会员”聘书

坚守初心梦想,彰显人生价值

六年的时间,2000多个日子。邓颖龙始终以梦想的初心、坚定的信念、火热的激情、坚韧的执着,奔波在全民阅读推广和公益志愿服务的路上。他面对过无数次怀疑猜测、冷嘲热讽、打击诋毁,他也有过失落委屈、退缩放弃的念头和迷茫,但他总能及时调整好心态,短暂休整后继续前行。

几年来,他努力做到本职工作、志愿服务两不误,平衡好社会事务和家庭生活的关系。在完成好单位日常工作同时,他几乎放弃个人所有的节假日和应酬事务,把所有的业余时间都投入到协会的工作中去。他起早贪黑加班加点,一个人承担起每场活动的方案策划、主持文稿、场地安排、人员组织、沟通协调、图片拍摄、公众号编辑等繁琐事务,每场活动台前幕后都能看到既做指挥员又当服务员的忙碌身影;他平时还忙里偷闲做好协会70多个阅读推广微信群日常维护管理事务,随时秒回每个阅读爱好者微信咨询,不厌其烦地与大家交流互动,做阅读爱好者的知心朋友和心理疏导员。

2019年9月下旬,全县庆祝新中国成立70周年系列阅读推广文化活动陆续启动,他70多岁的老母亲查出胆管癌急需南京住院手术,他安排母亲及时入院检查和手术治疗,仅陪护三天后,就愧疚地向母亲提出,要赶回泗洪举办全县庆祝新中国成立70周年“最美朗读者”诵读大赛活动,陪护任务托付给弟弟,浑身插满管子身体虚弱的母亲轻轻摆手,示意他回去忙吧。

六年来,邓颖龙把更多时间留给陪伴、引领、辅导500多个儿童阅读爱好者,却很少有时间顾及和陪伴独自在外地工作生活的女儿,偶尔有空与女儿沟通聊上几句,父女之间每年难得见上两三次。女儿不仅没有责怪和埋怨,反而完全理解和全力支持他从事他自己喜欢的公益事

业。由于长期奔波劳累,邓颖龙颈椎增生压迫神经和肩袖损伤,一度整个肩膀和右手彻夜疼痛麻木,动弹不得,但他依然忍着疼痛,坚持奔波忙碌着……

奋斗的愉悦充满动力,奔跑的激情催发力量。六年来,邓颖龙通过不懈努力和无私奉献,泗洪全民阅读推广工作取得可喜业绩,全民阅读热潮和书香氛围日益浓厚,全县全民阅读综合指标不断提升,泗洪县读书协会也成为全县阅读推广工作一块闪光品牌,省市县各级领导先后40余次莅临协会,视察指导工作并给予肯定褒奖。读书协会先后荣获江苏省优秀志愿服务组织、江苏省红色经典阅读优秀阅读组织、宿迁市最佳志愿服务组织、宿迁市全民阅读推广示范点、宿迁市全民阅读推广示范组织、泗洪县总工会工作先进单位、泗洪县模范职工之家、泗洪县优秀社会组织等30多项省市县表彰荣誉称号。邓颖龙本人也先后荣获江苏省优秀志愿者、江苏省优秀职工阅读领读者、宿迁市金牌阅读推广人、泗洪县工会工作先进个人等多项荣誉称号。

“书香最浓,阅读最美。”邓颖龙说:“作为一名阅读推广人和文化志愿者,一路走来虽然很辛苦也很艰难,但也一路收获了无限快乐和价值成就感,我愿意始终做一名阅读推广点灯人和公益志愿火炬手,在第28个‘世界读书日’来临之际,希望更多的人爱上阅读并参与全民阅读。”



县总工会向读书协会赠书